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پیش از شروع لیگ برتر هفدهم، یک فوتبالیست 
سرشناس به‌خاطر تبلیغ سایت‌های شرط‌بندی 
توسط همسرش با محرومیت مواجه شد! چند ماه 
قبل از این اتفاقات، پلیس با رسیدن به مستندات رسمی، چندین باند 
مخوف مرتبط با شرط‌بندی و قمار در نقاط مختلف کشور را با دستگیری 
اعضای آنها منهدم کرد! همچنین در کمیته اخلاق فدراسیون فوتبال 
پرونده ویژه‌ای برای شرط‌بندی تشکیل و تحقیقاتی پیرامون ارتباط چند 
نفر از اهالی فوتبال با سایت‌های شرط‌بندی خارج کشور انجام شد و به 
اطلاعاتی کلی پیرامون این پدیده شوم رسید. در این میان رد پای برخی 
دلالان فعال در زمینه نقل و انتقالات هم در این پرونده دیده می‌شود که 
به‌خاطر همکاری با باند‌های شرط‌بندی پیشنهادهای همکاری به برخی 
فوتبالیست‌‌ها و مربیان می‌دهند! در سال‌های اخیر نیز بارها سایت‌های 
مختلف شرط‌بندی و پیش‌بینی نتایج فوتبال فیلتر شده و تعداد زیادی 
از متخلفان پایشان به دادگاه باز شده است. با تمام این اتفاقات شرط 
و قمار هنوز وجود دارد و این روزها به شکلی گسترده جوانان را درگیر 
سیستم کثیف خود می‌‌کند! دست‌اندرکاران سایت‌های شرط‌بندی 
اخیرا برای تبلیغ فعالیت‌های خود به چند فوتبالیست و حتی بدل 
خبرساز یکی از فوتبالیست‌های مطرح جهان فوتبال هم پیشنهاد کار 
داده‌اند و همکاری شروع شده است. یکی دیگر از باندهای قدرتمند با 
ارتباط گرفتن با یکی از ارگان‌های رسمی و اجرایی فوتبال، برای اینکه 
برچسب قانونی‌بودن روی فعالیت‌های خود بزند- دفاتر این مرکز چندبار 
توسط مراجع قضایی پلمب شده بود- مدت‌هاست که به اسپانسر این 
مجموعه تبدیل شده و یک درصد از فروش هر برگه پیش‌بینی خود 
را در طول هفته که رقم قابل توجهی می‌شود به این ارگان پرداخت 
می‌کند تا به‌عبارتی ساده عنوان کند با مجوز این مرکز فعالیت‌هایش 
را انجام می‌دهد! این روزها بحث شرط‌بندی و قمار داغ است و فوتبال 
و ورزش ایران در آستانه یک فاجعه بزرگ قرار دارند. ادامه این روند و 
قدرت گرفتن باندهای شرط‌بندی قطعا روی اتفاقات مسابقات و نتایج 
بازی‌های فوتبال ایران تاثیر مستقیم خواهد گذاشت! در این میان برخی 
برنامه‌های تلویزیونی هم در ترغیب مردم برای مراجعه به این سایت‌های 
شرط‌بندی و پیش‌بینی نتایج فوتبال نقشی موثر ایفا می‌کنند و تمام این 
اتفاقات و اطلاعات نشان می‌دهد مهدی تاج در مقام ریاست فدراسیون 
فوتبال باید هرچه سریع‌تر کمیته اخلاق را مامور کند جلوی پیشرفت و 

بزرگ‌تر شدن دایره فعالیت این بنگاه‌های فساد را بگیرد. 

نسلی که شرط‌بندی برایش در نوشیدن مجانی نوشابه شیشه‌ای و 
کیک به شرط بردن گل کوچک خلاصه می‌شد، طبیعی است که اخبار 
مربوط به توسعه زد و بند و تعیین نتایج فوتبال را به‌راحتی باور نکند! 
نسل بزرگ‌شده امروز هرکدام از ما بعد از فراغت از دنیای گل کوچک 
و شرطی بازی کردن در دورهمی‌های دوستانه به طرق مختلف، بعدها 
در اخبار سندیکای مخوف شرط‌بندی در مالزی، سنگاپور و کشورهای 
جنوب شرق آسیا را شناخت. آنهایی که دایره قدرت‌شان تا لیگ برتر 
انگلستان و سری »آ« ایتالیا هم گسترده شد و به آنچه قبلا در فیلم‌ها 

دیده بودیم، جامه واقعیت پوشاندند!

برای اینکه شرط‌بندی قدرت و رواجی جهانی داشته باشد باید 
زمان می‌گذشت و این اتفاق با همین چاشنی سپری شدن روزها، 
هفته‌ها، ماه‌ها و سال‌ها افتاد! در روزهای تازه گرم‌شده سال 2006 
مکالمات تلفنی لوچانو موجی، مدیر وقت یوونتوس با داوران و 
روسای سایر تیم‌ها شنود شد و اتهام ثابت‌شده شرط‌بندی تیم 
این آقا، میلان و لاتزیو را درگیر کرد! اتفاقاتی که آن روزها می‌افتاد 
برای هیچ‌کدام از مردم ایتالیا و ایتالیادوستان باورکردنی نبود اما 
شرط‌بندی درنهایت فاجعه‌ای به نام کالچو چولی را رقم زد و هر فرد 
حقیقی و حقوقی که درگیر این پرونده کثیف بود با محرومیت مواجه 
شد! چون در این کشور هیچ مصلحت‌اندیشی در کار نبود و هیچ 

مدیر و بازیکن و مربی و باشگاهی فراتر از قانون نبود!

بیایید بازهم مرور کنیم. آنچه را که در لیگ قهرمانان با تبانی لیون 
و دیناموزاگرب و در آلمان با سوت‌های جهت‌دار رابرت هویزر، داور 
آلمانی نمودی چشمگیر داشت. آن‌هم دو دهه پس از درگیر شدن 
فوتبال کشور عدالت‌محور فرانسه با تبانی به لطف داورخریدن‌های 
برنار تاپی، رئیس وقت المپیک مارسی! اگر آن زمان ماجرا به شکلی 
واضح به‌عبارتی خیلی ساده‌رو بود، حالا اما به لطف گسترده شدن 
سایه شبکه‌های اجتماعی بسیاری از فسادهای اینچنینی به شکل 
زیرمیزی و البته آسان‌تر رواج دارد! فوتبال‌دوستان ایرانی در تمامی 
سالیان گذشته بارها از فجایعی که شرط‌بندی در کشورهای صاحب 
فوتبال رقم زده است باخبر شده‌اند و اخبار و اطلاعات بسیار زیادی 
به دست آورده‌اند.  حالا ورزش ایران و به‌ویژه فوتبال با بحران بزرگ 
شرط‌بندی روبه‌رو شده است و در این میان سکوت، آن سیاستی 
است که فدراسیون فوتبال در دستورکار خود قرار داده است. از 
نظر مدیریت در فوتبال ایران در تمام سال‌های گذشته، فساد 
حتما باید اتفاق بیفتد و سند برای اثبات آن وجود داشته باشد 
تا به آن ورود شود و درباره‌اش تصمیم بگیرند! البته در این میان 
پیشگیری هیچ جایگاهی در سیاست‌های اجرایی و برنامه‌های 
حاکمان قدرت در فوتبال کشور ندارد؛ اما شاید بررسی این گزارش 
تلنگری جدی به مدیرانی باشد که داستان رواج شرط‌بندی در 

فوتبال را جدی نمی‌گیرند!

اگر یک دهه قبل در شهرهای شمالی کشورمان، برگه موسوم به »توتو« 
عده‌ای را معتاد به شرط‌بندی و قمار کرده بود، حالا پیام‌رسان‌ها و 
اپلیکیشن‌های موبایلی با عرضه به‌روزترین نرم‌افزارها، خوره شرط‌بندی 
را به جان آنهایی انداخته‌اند که می‌خواهند با قطار فوتبال و شانس، 
یک‌شبه ره صدساله را طی کنند. عمومیت ماجرای نگران‌کننده 
به‌حدی است که حالا مدارس و محیط‌های فرهنگی هم آلوده این 
داستان شده‌اند. ماجرا بیشتر مربوط به آن دسته از افرادی است که 
درس را کار دوم خود می‌دانند و در روزهای مشخصی از هفته که 
مسابقات مختلف در داخل و خارج ایران برگزار می‌شود، با پرکردن 
برگه یا حضور در سایت‌ها و اپلیکیشن‌های شرط‌بندی، به ظاهر 
درآمد نان و آب‌داری برای خودشان می‌سازند.  بله، امروز با تغییر 
رسانه و گسترده شدن شبکه‌های اجتماعی در فضای مجازی، قمار 
عمومیت بیشتری پیدا کرده است؛ عمومیتی که خیلی رو نیست و 
به شکلی پنهان و گاه با حمایت یک گروه و باند مافیایی که از فشار 
اقتصادی روز زندگی مردم ایران با شرط‌بندی و وعده یک‌شبه پولدار 
شدن بهترین استفاده را می‌کنند، به سمت فراگیر شدن با سرعتی 
زیاد حرکت می‌کند و تیشه به ریشه ورزش و فوتبال از یک‌سو و مردم 

عادی پرآرزو از سوی دیگر می‌زند!

در حال حاضر آمار دقیقی از درصد ابتلای جامعه به شرط‌بندی و 
قمارهای ورزشی وجود ندارد، اما اتفاقات شبکه‌های مجازی و تبلیغات 
گسترده در تمامی کانال‌ها و گروه‌های مختلف و البته سرعت هجوم 
مردم به سمت این پدیده به‌خوبی نشان می‌دهد که اگر مسئولان از 
همین حالا فکری به حال داستان رواج شرط‌بندی نداشته باشند 
درآینده‌ای نزدیک باید منتظر انگشت‌نما شدن فوتبال ایران به‌خاطر 
رسوایی شرط‌بندی در جهان فوتبال باشیم. در شرایط کنونی کار به 
جایی رسیده که هر فردی می‌تواند با به راه انداختن یک کالچوپولی 
داخلی خودش را به یک دسته پایین‌تر بیندازد و آبروی خود را از دست 
بدهد. چه در زندگی شخصی، چه در مدارس و دانشگاه و آموزشگاه‌ها و 
چه پای میز دودگرفته کافی‌شاپ‌های خاص مرکز قمار که قبل از شروع، 
یک بازی را به‌نفع خودشان با وعده‌های آنچنانی با پول ما تمام می‌‌کند.                                                                        
ادامه در صفحه ۱۵
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‌در جلسه شورای برنامه‌ریزی آموزشی و درسی 
دانشگاه آزاد اسلامی تصویب شد

 تعیین‌تکلیف پایان‌نامه دوره کارشناسی‌ارشد

 شورای برنامه‌ریزی آموزشی و درسی دانشگاه دیروز با حضور دکتر فرهاد رهبر، رئیس دانشگاه آزاد 
اسلامی و سایر اعضا برگزار شد. 

در این شورا درباره نحوه ارائه درس وصایای امام‌خمینی)ره( بحث و تبادل‌نظر صورت گرفت و با پیشنهاد 
اعضا و تایید فرهاد رهبر رئیس دانشگاه، مقرر شد تغییراتی در عنوان و محتوای این درس اعمال شود. 
دکتر فرهاد رهبر، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی با بیان اینکه باید محتوای مناسبی در شأن اندیشه‌های 
امام)ره( تدوین و به دانشجویان ارائه شود، تصریح کرد: »عنوان این درس می‌تواند به اندیشه‌ها و وصایای 

امام)ره( تغییر یابد؛ چراکه همین تغییر محتوای درس را نیز مشخص می‌کند. 
یکی از منابع اندیشه‌های امام‌خمینی)ره( کتاب صحیفه نور ایشان است که می‌توان محتوای مناسبی 

از این کتاب برای درس وصایا و اندیشه‌های ایشان استخراج کرد.« 
در این جلسه با موافقت اعضا مقرر شد درس وصایای امام)ره( به‌عنوان درس وصایا و اندیشه‌های امام)ره( 
تغییر عنوان یابد. همچنین این درس برای دانشجویان مقطع کارشناسی و کارشناسی‌ارشد ارائه شود. 
همچنین با پیشنهاد رئیس دانشگاه آزاد اسلامی مقرر شد درس وصایای امام)ره( در هر ترم دوبار از سوی 
واحد الکترونیک ارائه شود. این مصوبه از ترم آتی در تمامی واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی اجرایی 
خواهد شد. در ادامه جلسه، اعضا با پیشنهاد اداره‌کل امور شاهد و ایثارگران درخصوص تغییر محتوای 

درس یادبود دفاع مقدس موافقت کردند. 
معایب و مزایای آموزش‌محور بودن دوره کارشناسی‌ارشد نیز یکی دیگر از موضوعاتی بود که در این 
جلسه مورد بحث و بررسی قرار گرفت. دکتر رهبر در این خصوص با تاکید بر اینکه در دوره‌های تحصیلات 
تکمیلی اصل بر گذراندن پایان‌نامه است، گفت: »متاسفانه مدیریت پژوهش در دانشگاه‌های کشور ما 
انجام نشده است. استادان راهنما باید نظام موضوعات پژوهشی مورد نیاز کشور را استخراج کرده و آن 
را به عناوین ریزتر پژوهشی تقسیم کنند و از دانشجویان بخواهند تا در این طرح‌های تحقیقاتی شرکت 
کنند.« او ادامه داد: »متاسفانه پایان‌نامه‌های یک استاد و گروه آموزشی، تصویر روشنی از حل یک مشکل 
جامعه و صنعت را ارائه نمی‌دهد.« درنهایت مقرر شد گذراندن درس پایان‌نامه در دوره کارشناسی‌ارشد 
کماکان الزامی باقی‌مانده و در موارد خاص که انجام این درس برای دانشجو مقدور نباشد، در کمیسیون 

موارد خاص تصمیم‌گیری شود. 
همچنین در این جلسه گزارش توجیهی ایجاد رشته مهندسی زیستی در گروه علوم پایه از سوی علیرضا 
ایرانبخش ارائه و مقرر شد طرح با جزئیات بیشتری در جلسه آینده مطرح تا درخصوص آن تصمیم‌گیری 
شود. در ابتدای این جلسه علیرضا رهایی، معاون آموزشی دانشگاه آزاد اسلامی به ارائه توضیحاتی 

درخصوص شرح وظایف شورای برنامه‌ریزی و ضرورت ایجاد گروه‌های برنامه‌ریزی پرداخت.
 رهایی با اشاره به تدوین آیین‌نامه شورای برنامه‌ریزی درسی دانشگاه آزاد اسلامی گفت: »تدوین مقررات، 
معیارها و اصول حاکم بر برنامه‌ریزی آموزشی و درسی در سطح آموزش عالی و ضوابط بررسی و تصویب 
برنامه‌ها در چارچوب وظایف و اختیارات قانونی، تدوین سیاست‌ها و مقررات نظارت بر حسن اجرای 
برنامه‌های آموزشی و درسی در واحدهای تابعه دانشگاه و تعیین اولویت‌ها و راهبردهای توسعه علوم 
و آموزش عالی در دانشگاه با توجه به روند گسترش علوم و آموزش عالی در کشور و جهان در چارچوب 
وظایف و اختیارات دانشگاه از وظایف این شوراست که در این آیین‌نامه به آن اشاره شده است.« او درباره 
وظایف و اختیارات این شورا افزود: »تصویب مقررات و معیارهای تدوین برنامه درسی در دوره‌های مختلف 
آموزش عالی، تدوین مقررات بررسی و تصویب برنامه‌های آموزشی و درسی جدید که از طرف واحدهای 
دانشگاه یا نهادها و دستگاه‌های اجرایی به شورا پیشنهاد می‌شود، بررسی و تصویب پیشنهادهای 
رسیده در جهت حفظ، شکوفاسازی و هدایت استعدادهای درخشان از مهم‌ترین وظایف این شورا به 

شمار می‌رود.« 
معاون آموزشی دانشگاه آزاد اسلامی همچنین با اشاره به تشکیل هشت گروه برنامه‌ریزی برای بازنگری 
و به‌روز کردن سرفصل دروس گفت: »گروه برنامه‌ریزی علوم پزشکی، گروه برنامه‌ریزی فنی و مهندسی، 
گروه برنامه‌ریزی علوم پایه، گروه برنامه‌ریزی کشاورزی و منابع طبیعی، گروه برنامه‌ریزی علوم انسانی، 
گروه برنامه‌ریزی علوم اجتماعی و رفتاری، گروه برنامه‌ریزی دامپزشکی و گروه برنامه‌ریزی هنر و معماری 

در ذیل این شورا تشکیل شده است.« 
رهایی درباره مهم‌ترین وظایف این گروه‌های آموزشی گفت: »بازنگری برنامه‌های موجود همکاری 
در اصلاح آیین‌نامه‌های آموزشی، مجموعه‌های بین‌رشته‌ای جدید در سطح تحصیلات تکمیلی و 

مهارتی‌کردن دوره‌های کاردانی و کاردانی به کارشناسی از وظایف این گروه‌ها به شمار می‌رود.« 

توضیحات تهیه‌کننده »سمت خدا« درمورد کلیپ زلزله و بادمجان 

 کلیپ زلزله قدیمی 
و تقطیع‌شده است
   درمورد کلیپ بادمجان خطای رسانه‌ای کردیم

صفحه ۴ را بخوانيد

 شرحِ  
 شهود ِ 
حکیم

یادداشت روز

دکتر میثم موسایی، عضو هیات علمی دانشگاه 
تهران در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

 نرخ ارزِ پایین 
به نفع رانت‌خواران است

از امروز به میزبانی دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
شهر‌قدس آغاز می‌شود

داوری 3400 اثر در دومین جشنواره 
نشریات دانشجویی

‌روایتی متفاوت از 
کاپیتان سابق سایپا درباره آقای جادوگر

 به زور می‌خواست 
به من انجیر بخوراند

‌اشک و لبخند زلزله کرمانشاه 
از لنز دوربین عکاسان

چشمان منتظر 

 گرانی دلار بیش از این
 به صلاح نیست

1- بعد از اتمام جنگ 
عده‌ای از مسئولان و 
اقتصاددانان به‌یکباره 
معتقد به مکانیسم 
ــن  ــدند. ای ــازار آزاد ش ب
گروه براین باورند که 
ــش  ــد افزای ــرخ ارز بای ن
به  یا  کند  پیدا 
عبارت دیگر قیمت ارز حتما باید براساس 
ــود.  ــخص ش ــا مش ــه و تقاض ــم عرض مکانیس
از همان ابتدا این نظریه بین این افراد و 
عده‌ای دیگر از اقتصاددانان ازجمله بنده 
ــت  ــن اس ــا ای ــل آنه ــود. دلی ــش ب ــل چال مح
ــازه  ــورم اج ــرخ ت ــا ن ــب ب ــا متناس ــه دولت‌ه ک
ندادند نرخ ارز هم افزایش پیدا کند. 
ــادرات  ــرخ ارز ص ــش ن ــا افزای ــد ب ــا معتقدن آنه
غیرنفتی نیز افزایش می‌یابد. بنده مخالف 
این نگرش هستم و بر این باورم که این 
افزایش قیمت دلار می‌تواند تبعات بسیار 
ــد.  ــته باش ــران داش ــاد ای ــرای اقتص ــادی ب زی
2- هیچ دلیلی وجود ندارد که نشان 
ــر  ــی ب ــر قابل‌قبول ــرخ ارز تاثی ــش ن ــد افزای ده
ــت.  ــته اس ــی داش ــادرات غیرنفت ــش ص افزای
ــی  ــاددان مطالعات ــک اقتص ــوان ی ــده به‌عن بن
دراین‌باره ندیده‌ام که این اثر را زیاد و 
ــی  ــولا برخ ــد. معم ــان داده باش ــترده نش گس
طرفداران این نظریه با حدس و گمان این 
نکته را بیان می‌کنند. اغلب طرفداران 
افزایش نرخ ارز، تعدادی از تجار هستند. 
ازجمله  از مسئولان  تعدادی  نیز  اخیرا 
ــن  ــن از وزرا از ای ــزی و دو ت ــران بانک‌مرک مدی
ــد و  ــاع کرده‌ان ــرخ دلار- دف ــش ن ــاق- افزای اتف
تعدادی از اقتصادخوان‌ها نیز با این تفکر 

همراه شده‌اند. 
3- آنالیز کیفی و کمی صادرات نشان 
می‌دهد بیش از 90 درصد صادرات کشور 
ما صادرات مواد خام است، از محصولات 
ــه 50  ــی، البت ــواد معدن ــا م ــام ت ــاورزی خ کش
ــان  ــد اذع ــت. بای ــیمی اس ــز پتروش ــد نی درص
کرد با فرض اینکه افزایش نرخ ارز به 
شود،  منجر  غیرنفتی  صادرات  افزایش 
ــور  ــع کش ــه نف ــا ب ــام الزام ــواد خ ــادرات م ص
نیست و حتی به کشور لطمه وارد می‌کند. 
4- از طرف دیگر هنوز هر سه بخش 
اقتصادی به واردات مواد اولیه و واسطه‌ای 
به خارج وابسته‌اند، در نتیجه افزایش 
قیمت ارز منجر به افزایش قیمت کالاهای 
خود  که  می‌شود  وارداتی  و  واسطه‌ای 
منجر به تورم وارداتی به کشور می‌شود.
ادامه در صفحه ۹

دکتر مرتضی افقه 
دانشیار دانشگاه شهید 

چمران اهواز

رهبر معظم انقلاب در جلسه با حضور روسای قوای سه‌گانه مطرح کردند

همدردی مسئولان با زلزله‌زدگان 
در عرصه عمل ادامه یابد
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